

На заре новой эры более 2 тысяч лет назад древнеиранские летописи повествуют о том, что между двумя морями, в горах, которые они называли Кау-к-аз – горы Азов проживает народ, берущий свое начало от азов, скифов и ариев и называющий себя "Кай-Саки" – свободолюбивые воины сечники. Античные греки звали этот народ «коссахи»-белые олени.

В 10-м веке нашей эры в русских летописях впервые появляется упоминание слова «казак» в его современном написании.

Русскими летописцами казаки делятся по месту их проживания – проживающие по гребням хребтов называются гребенскими, а те, кто селился в среднем течении реки Терек – получают название терских.

В 15-17 веках гребенцы и терцы являлись *вольными* казаками, которые приняли христианство в середине второго тысячелетия нашей эры,

Преследуя цель усилить своё влияние на Северо-Восточном Кавказе Московское правительство снабжало их оружием и боеприпасами, Проводя политику защиты и расширения южных границ, Москва использовала вольных казаков в борьбе со своими основными геополитическими противниками на Кавказе - Ираном и Крымским ханством.

В 1577 г. на реке Терек была возведена мощная крепость в которой несли службу царские ратники и вольные казаки. Они поддерживали народы, присягнувшие на верность России, контролировали переход караванного пути через реки Терек и Сунжу, несли охранную разведывательную службу, были проводниками для отрядов русских князей.

В этом же году – 441 год назад было установлено старшинство Терского Казачьего Войска, казаки получили от Ивана Грозного первую жалованную грамоту и началась их регулярная служба России.

Гребенские казаки переселились на левый берег Терека и приняли российское подданство при Петре I.

Основанные здесь гребенцами и терцами пять городов положили начало созданию Кавказской укрепленной линии Российской империи.

В 1711 году из вооружённых формирований гребенцов образовано Гребенское казачье войско.

А в ноябре 1860 г Гребенским казакам, согласно приказа Военного министра повелено в полном составе войти в «Терское казачье войско».

Но вернемся в 1790 год – именно в этом году свершилось событие, ставшее судьбоносным для нашего региона.

30 сентября 1790 года на реке Кубани, там, где сейчас расположен город Черкесск русские и казачьи войска разгромили 40-тысячную турецкую армию Батал-паши.

По Ясскому мирному договору 1791 года границы России отодвигаются далеко на юг, к ней присоединяется весь Северный Кавказ и Крым.

Начинается активное изучение и освоение новых российских земель.

Особое внимание ученых привлекают целебные свойства кислого минерального источника на самом юге региона Кавказских Минеральных Вод.

К тому времени Кисловодская долина не была заселена.

Территория, где находится источник нарзана, никому не принадлежала. Известно лишь о существовании в долине казачьего дозорного поста на Крестовой горе, состоящего из двух мазанок, землянки, навеса для лошадей и сторожевой вышки.

В 1793 году учёный Пётр-Симон Паллас впервые подробно исследует источник и предсказывает нарзану большое будущее.

Уже в 1798 году на кислых водах открывается первый курортный сезон.

А первыми жителями становятся терские казаки, которые обосновали казачьи пикеты на окрестных горах по приказу генерала Алексея Петровича Ермолова.

Количество желающих посетить кислые воды растет с каждым годом.

Однако, частые набеги горцев пугали и беспокоили отдыхающих, решившихся отправиться в дикую Кавказскую местность чтобы испытать живой воды.

Господа!

Граф Виктор Павлович Кочубей - министр внутренних дел Российской империи, чье происхождение идет из старинного казацкого рода, на основании исследований ученых Паласса и Рейнинга, а также штаб-лекаря Левенца представил Императору Александру Первому заключение Государственной медицинской коллегии о целебности кислых вод на Кавказе.

Коллегия отмечала, что «горские народы знали из векового опыта целебное действие кислого источника и его подкрепляющую силу». Отсюда источник и получил свое название Нартсана – Богатырь-вода.

Заключением Государственной медицинской коллегии признано исключительное целебное действие кислого минерального источника.

Графиня Наталья Антоновна Миних – жена графа, генерал-лейтенанта Ираклия Ивановича Моркова писала: «Мы всем семейством провели целый курортный сезон у кислого источника.

Природа Кавказа пленит и завораживает. Воздух чист и климат приятен. О целебной же силе нарзанного источника не зря слагают легенды – он, действительно дарит прилив сил и облегчает многие недуги.

Однако, волшебное восхищение от пребывания на Кислых водах омрачается частыми набегами горцев, которые норовят поживиться за счет грабежей водяного общества.

И хотя казаки оказывают отдыхающим немалую пользу, выставя пикеты на горах Крестовой и Казачьей, тревожные ожидания очередного набега омрачают отдых на кислых водах».

Дело заключалось в том, что между приобретёнными в 1791 году по Ясскому мирному договору землями и Россией лежали земли горских народов, хотя и присягнувших на верность Росси, но фактически остававшихся и чувствовавших себя независимыми от воли Государя и законов государства Российского.

Подтверждением тому служит отправленный с Северного Кавказа 17 января 1803 года на Высочайшее имя Императора России Александра Первого рапорт генерал-лейтенанта, главнокомандующего в Грузии и инспектора Кавказской линии князя Павла Дмитриевича Цицианова, в котором князь Цицианов просит построить укрепление на Кислых водах. Сам же кислый колодец Павел Дмитриевич предлагает оставить за пределами укрепления, чтобы к нему был доступ всем народам.

Весьма продуманным является его предложение привлечь к комплектованию ратного состава новой крепости терских казаков, которые хорошо знакомы с нравами и обычаями местных горцев и способны значительно уменьшить кровопролитие от вооружённых столкновений между ними и русскими войсками, что несомненно окажет положительное влияние на процесс усиления влияния имперской власти России на Северном Кавказе.

Рескриптом Императора России Александра Первого князю Павлу Дмитриевичу Цицианову инспектору Кавказской линии, поручено: «Привести в действие укрепление где находятся у Кавказских гор кислые воды, употребив на то воинских служителей шести рот 16-го егерского полка из Константиногорской крепости.

Крепость Кислые воды, отныне принадлежащую Азово-Моздокской оборонительной линии, возвести на возвышении между речками, на расстоянии пушечного выстрела от кислого источника и окружить рвом. Из крепости к реке прорыть подземный ход на случай длительной осады.

Назначить в крепость для несения ратной службы две роты солдат, а в летний период гарнизон пополнять ещё двумя ротами пехоты, несколькими драгунскими эскадронами и сотней казаков.

На горке против кислого источника устроить казачий земляной пятиугольный редут с казармой и конюшней.

Усилить гарнизон редута на Казачьей горке, выдвигать пикеты, на ближайших возвышенностях установить батареи.

За сим подпись наша поставлена 7 марта 1803 г».

Руководить строительством Крепости был назначен главнокомандующий на первом этапе Кавказской войны (до 1827 года), Генерал Алексей Петрович Ермолов.

Благодаря доблестной службе солдат и казаков крепости набеги горцев прекратились и край этот стал мирным и весьма пригодным для лечения у кислого источника.

Водяная публика была в восторге от ресторации с ее залом для танцев, и высоко оценивала усилия по обустройству парка.

После того, как было разрешено служивым и отставным солдатам крепости привозить сюда свои семьи быстро разрослась солдатская слобода. Однако, казакам мало разрешить построить мазанку. Казак он не только воин, он рачительный землепашец. Казак без земли – не казак!

По приказу его превосходительства генерала Ермолова в 1825 году в четырёх верстах к северу от Кисловодской крепости по реке Подкумок основана казачья станица Кисловодская.

Станица была заселена семьями казаков, несущих службу в Кисловодской крепости и на редутах у кислого источника, а также было переселено 100 казачьих семей из станицы Александровской.

Каждому казачьему двору был установлен земельный надел, «дабы заниматься в свободное от службы время землепашеством и скотоводством, снабжать продовольствием курорт и слободу, а также экипировать казакам себя самостоятельно к ратной службе. Ввести в станице Кисловодской управление атамана, коему надлежит распорядиться станичными землями, угодьями, лесами и общественным капиталом».

Так Терские казаки принимали участие в основании города Кисловодска и стали одними из первых его жителей.